Temat lekcji. Paprotniki- zarodnikowe rosliny naczyniowe.

F Cechy paprotnikow:

* Naleza do roslin zarodnikowych — rozprzestrzeniajg sig poprzez zarodniki.
* Sporofit paprotnikéw jest zbudowany z organow (korzeni, todyg i lisci), nalezg wigc

do organowcow.

* Wytwarzajg drewno, naleza wigc do roslin naczyniowych.
* Wystepuje u nich heteromorficzna przemiana pokolen, w ktérej dominujgcym pokoleniem

jest samozywny, wieloletni sporofit.
* Gametofit ma postac przedrosla - malej plechy, zwykle samozywnej i krotkotrwalej.
* Do zaptodnienia konieczna jest obecnosc wody.
* Liscie paprotnikéw sa zréznicowane na:

- liscie zarodnionosne (sporofile), czyli liscie wytwarzajace zarodnie,

- liscie asymilacyjne (trofofile), czyli liscie przeprowadzajace fotosynteze,

- sporotrofofile, czyli liscie, ktére wytwarzaja zarodnie i przeprowadzaja fotosynteze.

Budowa paproci - nerecznicy samcze|

B Porownanie sporofitu | gametofitu u poszczegdlnych grup paprotnikow
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podioza chwytnikami,

* Jest samozywny.

* Jest dwupienny - osobno wystepuja
przedrosia zefiskie, ktére zawieraja
rodnie, oraz przedrosia meskie, ktore
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Zadanie 2

Podkresl wyrazenia prawdziwe.

A. W sktad drewna u paprotnikéw wchodza gtéwnie cewki/naczynia.




B. U paprotnikéw wystepuje przemiana pokoleri izomorficzna/heteromorficzna z przewaga
gametofitu/heteromorficzna z przewagg sporofitu.

C Zarodniki w tkance archesporialnej powstajg po podziatach mitotycznych/mejotycznych.
D. Zarodnia narecznicy samczej otwiera sie wieczkiem/przez pekniecie pétpierscienia
komdrek o nieréwnomiernie zgrubiatych scianach.

E. Przyktadem paproci wodnej jest paprotka zwyczajna/salwinia ptywajaca.

Zadanie 3

Jzupahi) schematy A B, Nastepnie podaj preysliady rosin, ktore rozrmnazag
sie zgodnie ze schematarm,
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Zadanie 4

Podaj po jednym przyktadzie zyjacych w Polsce gatunkéw widtakowych, skrzypowych
i paprociowych objetych ochrona gatunkowa.

Widtakowe -
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Paprociowe -
Cykl rozwojowy widtakdw jednakozarodnikowych jest bardzo dtugi — nawet 25 lat.
Kilkanascie lat trwa rozwdj samego przedrosla, ktére jest obuptciowe, heterotroficzne, zyje
pod ziemig w symbiozie z grzybami.

Zadanie domowe.

Przeanalizuj cykl rozwojowy mszakow na przyktadzie mchu ptonnika i paprotnikéw na
przyktadzie narecznicy samczej. Wskaz jedno podobienstwo i jedng réznice.

Uwagall!

Rozwigzane zadania, podpisane — nazwisko, imie kl. Prosze przesta¢ na adres
bozena.stopa@wp.pldo 31 marca.

Przypominam, ze macie zadanie domowe- zasuszy¢ lis¢ i opisac jego morfologie.
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